

ICBC 您身边的银行 可信赖的银行

铭刻文化 彰显自信 辛丑  
工银生肖信用卡

12 生肖 穿越 来袭

转 乾 坤

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588 ICBC 中国工商银行 泉州分行

## 讲好中国故事 传播中国声音

A02

习近平致信祝贺中国日报创刊40周年,强调要更好展示真实立体全面的中国

### 文具“高颜值” 健康“高风险”

记者走访发现,“色、香、味”俱全的文具热卖,可是部分文具暗藏高风险,极易对孩子身体健康造成损害

海都记者 董加固 杨江参 文/图

临近“六一”儿童节,儿童学习用品的安全问题再次受到关注。昨日,记者随机走访市区几家大小文具店发现,如今学习用品琳琅满目,造型多种多样,甚至“色、香、味”俱全,多数孩子难以抵御“颜值”和“气味”的诱惑。殊不知,部分“高颜值”文具暗藏高风险,极易对少年儿童身体健康造成损害。

#### 好看又好闻 橡皮问题多

“老板,我要一支手枪笔。”“老板,我要两块橡皮。”……昨日上午11点多,在泉州鲤城区一家学习用品商店里,随着放学时间的到来,一些学生拥进店里选购文具。

记者发现,店里“高颜值”的文具可谓琳琅满目。这些文具具有圆珠笔、彩色铅笔、自动笔、涂改液、修正带、橡皮擦等。在店的里侧有一排橡皮专柜,记者看见这些橡皮五颜六色,拿起来一闻,有的还有一股香味。“气味很香很好闻,我挺喜欢的,没香味的不要。”一名小朋友说道。

这些五颜六色带着香味的橡皮,记者在市区其他家学习用品店走访时也看到不少学生购买。

记者了解到,儿童文具上各种不同的气味大多并非天然味道,而是由各种化工原料化合而成的物质发出的气味。比如,问题文具中常见的有中等毒性的合成原料乙苯会散发芳香气味,具有中等毒性的醋酸异辛酯具有水果香味。长期接触这些气味会增加健康风险。有的孩子有咬橡皮的不卫生习惯,而部分橡皮的有毒物质会对孩子器官及生长发育造成损害。

#### 带毒涂改液 有致癌风险

相比低年级需要经常使用到橡皮,高年级用的则是圆珠笔和涂改液。

昨日下午,记者随机走访市区几家学习用品店,前后察看10多个不同品种的涂改液,发现大多有标明主要成分,但有的外包装只写着无毒、环保等字样,并没有标注生产厂家。

“用涂改液耗时,又易让卷子、作业脏掉,修正

带卖得稍微好一点。”在津淮街一学习用品店,记者看见修正带有很多款,规格也很多。

对此,专家介绍,市面上有一些涂改液和修正带是不合格的产品,含有二氯甲烷、三氯乙烷和二甲苯等有毒物质,会引起孩子中毒,严重者还有致癌风险。建议父母最好少让孩子使用这些产品,可用修正贴代替。



又好看又好闻的橡皮,暗藏健康风险



鲜艳多彩的圆珠笔,部分没有通气孔



涂改液



各式各样的包书膜

#### 圆珠笔笔帽 没有“救命孔”

学习用品商店里,圆珠笔、铅笔的造型更是多种多样,可以说是花里胡哨的。其中,有的自动笔像一把手枪;有的铅笔,笔端处还带有削铅笔的功能;还有的圆珠笔,笔端有卡通等形状,它们的笔帽有一圆形处,里面灌有绿色或粉色液体,可以按压,而且有的一个笔帽还可以配三支笔。

“这些叫创意笔,很受

学生们欢迎。”鲤城区一学习用品店的女店长介绍说。记者见不少学生进店买这些创意笔。

“创意笔,很好看,也很好玩,有的还有香味,我很喜欢,我要收藏一些。”一名四年级的小朋友这样告诉记者。

据了解,国家对笔类文具的笔帽透气性做了明确规定,大多要求笔帽上需要有一条连续且至少6.8

平方毫米大小的空气通道,这是防止儿童吞咽笔帽导致窒息的“救命孔”。但是,记者发现这些漂亮的创意笔大多将笔盖上的“救命孔”堵住。

“这种笔其实蛮危险的,学生一旦误食,可能会导致窒息。”在泉州小商品批发市场,业内人士黄先生表示,选购文具还是要注意安全,不要贪图好看、好闻,最重要的是要好用。

#### 塑料包书膜 易致性早熟

走访中,记者看到不少学习用品店在卖一些塑料包书膜。有店家直言,这种膜会对书本形成保护,而且也比较美观,不仅深受孩子们喜欢,大人也喜爱,“开学季,发新书下来,这些塑料包书膜卖得比较好,有时还要增加进货”。

昨日下午,在津淮街一学习用品店,一名进来准备给女儿买“六一”节儿

童礼物的汪女士说,塑料包书膜刚买回来时,确实有闻到一种刺鼻的气味,“过一段时间就好了,用着用着也就习惯了”。

在采访中,不少家长也有和汪女士一样的想法,他们大多给自家的孩子选择买这种漂亮的塑料包书膜。

记者了解到,市场监管部门抽检发现,市面上

的塑料包书皮大多添加了一种叫“增塑剂”的物质,这类物质中含有邻苯二甲酸酯,容易诱发孩子性早熟。有的塑料书皮中甚至含有致癌物质,对孩子的健康造成威胁。家长可以和孩子一起,利用家里旧报纸、旧挂历包书皮,这不仅没有毒物危害,还可以将家里的废弃物加以利用,环保卫生。

提醒

#### 慎选文具 莫要“坑娃”

中国科学院合肥物质科学研究院曾对市场深受中小学生喜欢的4个品牌香味荧光笔拆解部件逐个进行检测分析,发现挥发性气味来自荧光笔内的墨水,一共检测出15种挥发成分,其中10种为有毒物质,还包括高毒物质丙烯腈。研究显示,长时间吸入丙烯腈可引起恶心、呕吐、头痛、疲倦等症状。

国家市场监督管理总局公布的数据显示,截至2020年6月15日,我国已实施儿童文具召回共计51次,涉及数量135.54万件。

专家指出,召回制度属于事后补救措施,必须进一步完善儿童文具标准,推动监管部门、社会共同努力。同时,专家建议,在儿童文具产品的风险监测工作中,对文具的颜料、设计样式、气味等风险源进行一次系统研究,从儿童的智力、行为、接触的可能性、致残和致死的可能性等方面进行全面研究,为完善相关标准打好基础。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议,市场监管部门应加强对文具安全的监督检查,引导企业从产品研发、质量控制环节消除安全隐患。此外,应提醒家长和学生,买文具要注重安全性,不要过分迷恋“高颜值”,尽量挑选有质量保证的厂家和品牌。